PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI

PROPOZYCJA SCHEMATU OCENIANIA ARKUSZA
Z. POZIOMU PODSTAWOWEGO

Odpowiedzi do zadan zamknietych

Nr zadania 12 314 5,678 ]9 |10]11|12]13 1415
Odpowiedz C | B D | C| B | D B B A A C A A D D
Nr zadania 16 | 17 | 18 | 19 | 20
Odpowiedz ' C | B | D | D | A

Propozycja oceniania zadan otwartych

Zadanie 21. (2 pkt)

Wykaz — stosujac wzor skroconego mnozenia — ze liczba 4° + 3° jest podzielna przez 91.

® Pokonanie zasadniczej trudnosci zadania (1 punkt)
Zapisanie liczby w postaci (4° +3°)[(4°)* —4°- 3’ + (3%)*] na podstawie wzoru skréconego mno-
zenia:

@+ b =(a+b)a’—ab+ b

* Rozwigzanie bezbtedne (2 punkty)
Zapisanie liczby w postaci 91 - ((4°)* —4° - 3’ + (3°)%) i stwierdzenie, Ze wyrazenie w nawiasie
jest liczba catkowita (lub naturalng).

Uwaga: Jesli uczen nie zapisze, ze wyrazenie w nawiasie jest liczbg catkowita (lub naturalng), to
otrzymuje 1 pkt. Jesli uczen nie zastosuje wzoru skroconego mnozenia lub btednie zastosuje
wz0r, to otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 22. (2 pkt)

W skonczonym ciggu geometrycznym (a,) wyraz pierwszy jest rowny 3, a wyraz ostatni 768.
Wiedzac, ze suma wszystkich wyrazéw wynosi 1533, oblicz iloraz tego ciagu.

¢ Pokonanie zasadniczej trudnosci zadania (1 punkt)

Zapisanie zalezno$ci 768 =a;-¢" ' i wykorzystanie wzoru na sume n poczatkowych wyrazow

ciggu geometrycznego S, do zapisania rownania: 3-768q _ 1533, gdzie g # 1.

l-¢q

e Rozwiazanie bezbledne (2 punkty)
Wyznaczenie ilorazu ciggu: g = 2.

Uwaga: Jesli w zadaniu jest btad rachunkowy lub drobne usterki, to uczen otrzymuje 1 punkt.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Jedynym miejscem zerowym funkcji kwadratowej fjest liczba 2. Wykres funkcji f przecina 0§
OY w punkcie o wspotrzednych (0, —2). Wyznacz wzdr tej funkcji w postaci ogolne;.

® Pokonanie zasadniczej trudnosci zadania (1 punkt)

Zapisanie wzoru funkcji w postaci f(x) = a - (x —2)* oraz wyliczenie wartoci wspotczynnika a:
a=-0,5.

Uwaga: Jesli uczen poda tylko warto$é wspétezynnika ¢ (we wzorze f(x) = ax’ + bx + ¢): ¢ =2,
to otrzymuje 0 punktow. Jesli uczen napisze dodatkowo uktad réwnan pozwalajacy wyznaczy¢
wspotczynniki a 1 b, to otrzymuje 1 punkt.

* Rozwigzanie bezbtedne (2 punkty)
Doprowadzenie wzoru funkcji f(x) =—0,5(x — 2)* do postaci ogélnej: f(x)=—0,5x> + 2x — 2.

Uwaga: Jes$li rozwigzanie zawiera btad rachunkowy lub drobne usterki, to uczen otrzymuje
1 punkt.

Zadanie 24. (2 pkt)

W trapezie ABCD, w ktorym AB || DC oraz |AB| > |DC|, przekatna DB zawiera si¢ w dwusiecznej
kata ABC. Wykaz, ze |DC| = |BC]|.

e Pokonanie zasadniczej trudnos$ci zadania (1 punkt)

Powotanie si¢ na twierdzenie o dwoch prostych rownolegtych przecigtych trzecia prosta w uza-
sadnieniu rownosci katow naprzemianlegtych: |<4ABD| = |[<BDC(].

Uwaga: Jesli uczen stwierdzi, ze z twierdzenia o dwoch prostych réwnoleglych przecigtych
trzecig prostag wynika rownos$¢ |<<{CBD| = |<BDC(]|, to otrzymuje 0 punktow.

* Bezbtedne rozwigzanie zadania (2 punkty)
Stwierdzenie, ze z rownosci |<ABD| = |<BDC]| oraz |<ABD| = |<DBC| wynika réwnos¢
|<<CBD| = |<BDC]|, wigc trojkat DBC jest rownoramienny, zatem |DC| = |CB].

Uwaga: Jesli uczen nie zapisze, ze trojkat DBC jest rOwnoramienny, to otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 25 (2 pkt)

Rozt6z wielomian W(x) =x" + 3x* — 2x — 6 na czynniki liniowe.

® Pokonanie zasadniczej trudnosci zadania (1 punkt)

Zapisanie wielomianu w postaci iloczynu: W(x) = (x + 3)(x* — 2).
Uwaga: Jesli uczen tylko pogrupuje wyrazy: W(x) =x>(x + 3)—2(x + 3), to otrzymuje 0 punktow.

® Rozwigzanie bezbtedne (2 punkty)
Roztozenie wielomianu na czynniki liniowe: W(x) = (x + 3)(x — 2)(x +4/2).

Wydawca: OFICYNA EDUKACYJNA * KRZYSZTOF PAZDRO Sp. z o.0.



Zadanie 26 (2pkt)

Tworzaca stozka ma dlugo$¢ 3 dm. Dlugos¢ promienia podstawy stozka jest rowna 1 dm. Po-
wierzchnia boczna stozka po rozwinigciu na ptaszczyzne jest wycinkiem kota. Oblicz miare o
kata srodkowego tego wycinka.

S S

® Pokonanie zasadniczej trudnosci zadania (1 punkt)

Obliczenie dlugosci okregu o promieniu 1 dm: 2w dm oraz dtugosci okregu o promieniu 3 dm:
61 dm.

Uwaga: Jesli uczen obliczy tylko dtugos$¢ okregu o promieniu 3 dm, to otrzymuje 0 punktow.

e Rozwiazanie bezbledne (2 punkty)

Wyznaczenie miary « kata srodkowego wycinka kota: o = 120°.

Uwaga: Jesli rozwigzanie zawiera drobne usterki lub btad rachunkowy, to uczen otrzymuje
1 punkt.

Zadanie 27. (4 pkt)
Oblicz: 2-3+6-7+10-11+ ... +2010—-2011.

* Dokonanie niewielkiego postepu (1 punkt)
Stwierdzenie, ze liczby 2, 6, 10, ...,2010 w podanej kolejno$ci tworzg cigg arytmetyczny (a,),

w ktorym a; =2, r, =4, natomiast liczby -3,-7,-9, ...,—2011 w podanej kolejnosci tworzg ciag
arytmetyczny (b,), w ktérym b, = -3, r, = —4
albo

stwierdzenie, ze kolejne pary liczb sumujg si¢ do (—1).

* Dokonanie istotnego postepu (2 punkty)
Wyznaczenie liczby wyrazow ciagu (a,) i (b,): jest taka sama dla obu ciggdw 1 wynosi 503.

® Pokonanie zasadniczej trudno$ci zadania (3 punkty)

Obliczenie sumy wszystkich wyrazéw ciagu (a,): 506018 i sumy wszystkich wyrazéw ciggu
(by): (-506521).

* Rozwigzanie bezbledne (4 punkty)
Obliczenie warto$ci wyrazenia: 2—-3+6 -7+ 10— 11+ ... +2010—-2011 =-503.

Uwaga: Jesli rozwigzanie zawiera btad rachunkowy lub drobne usterki, to uczen otrzymuje
3 punkty.

Wydawca: OFICYNA EDUKACYJNA * KRZYSZTOF PAZDRO Sp. z o.0.



Zadanie 28. (4 pkt)

W jednej szufladzie znajduje si¢ 6 czapek: 3 zielone, 2 czerwone i 1 niebieska, a w drugiej
szufladzie jest 7 szalikow: 2 zielone, 1 czerwony 1 4 niebieskie. Wyjeto losowo jedng czapke
1 jeden szalik. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia 4 — wylosowana czapka 1 wylosowany
szalik sg tego samego koloru.

¢ Dokonanie niewielkiego postepu (1 punkt)

Okreslenie przestrzeni zdarzen elementarnych (2 i obliczenie Q: Q=42.

¢ Dokonanie istotnego postepu (2 punkty)

Stwierdzenie, ze 4 = 4, U A, U A3, gdzie Ay, A,, A3 oznaczaja zdarzenia:
A, — wylosowana czapka i wylosowany szalik sg koloru zielonego,

A, — wylosowana czapka 1 wylosowany szalik sg koloru czerwonego,

A; — wylosowana czapka 1 wylosowany szalik sg koloru niebieskiego,
ktére sg parami roztgczne,

albo narysowanie drzewka:

7 n wybor czapki
cz
3 [2 1

2/ 7 n 2/ 0z n 2/ o7 n  wybor szalika

L2l lafla [ 1[afl2][1][4]

® Pokonanie zasadniczej trudnosci zadania (3 punkty)

Wyznaczenie prawdopodobienstw zdarzen A4y, 4,, As: P(4,) = %, P(4,) = %,

P(A3)=4iz albo obliczenic 4: A=3-2+2-1+1-4=12,

Uwaga: Jesli uczen wykonat tylko fragment drzewka wystarczajacy do obliczenia j, to otrzy-

muje 3 punkty. Jesli wyznaczenie A zawiera btad rachunkowy, to uczen otrzymuje 2 punkty.

¢ Bezbledne rozwiazanie zadania (4 punkty)
Obliczenie P(4): P(A)= %

Uwaga: Je$li rozwigzanie zadania zawiera drobne usterki lub btad rachunkowy, to uczen
otrzymuje 3 punkty.

Zadanie 29. (4 pkt)

Podstawa ostrostupa jest romb. Wysokos$¢ ostrostupa ma dhugosé 123 cm, a spodek O tej

wysokosci jest punktem przecigcia przekatnych. Kazda ze $cian bocznych ostrostupa tworzy

z ptaszczyzng podstawy kat o mierze 60°.

a) Zaznacz na rysunku kat nachylenia Sciany bocznej do plaszczyzny podstawy ostrostupa oraz
poprowadz odcinek OA4, ktorego dtugosc¢ jest rowna odlegtosci punktu O od $ciany boczne;.

b) Oblicz odlegto$¢ punktu O od $ciany boczne;.
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¢ Dokonanie niewielkiego postepu (1 punkt)

Narysowanie kata nachylenia $ciany bocznej do ptaszczyzny podstawy, wraz z wysokoscig
rombu i wysokoscig Sciany bocznej, ktére ten kat wyznaczaja.

Uwaga: Jesli uczen nie poprowadzil tych wysokosci lub nie zaznaczyt odpowiednich katow pro-
stych, to otrzymuje 0 pkt.

¢ Dokonanie istothego postepu (2 punkty)

Obliczenie dlugosci wysoko$ci rombu 1 dlugosci wysokosci $ciany bocznej oraz stwierdzenie,
ze trojkat wyznaczony przez wysoko$¢ rombu i wysokos$ci przeciwlegtych $cian bocznych jest
rownoboczny, a dlugos¢ jego boku jest rowna 24 cm.

¢ Bezbledne rozwiazanie zadania (4 punkty)

Narysowanie odcinka OA oraz obliczenie jego dlugosci poprzez wykorzystanie pola trojkata
prostokatnego albo poprzez wykorzystanie podobienstwa odpowiednich trojkatow prosto-
katnych: |04| = 64/3 cm.

Uwaga: Jesli uczen dobrze zaznaczyl kat nachylenia $ciany bocznej do ptaszczyzny podstawy
i zle poprowadzit odcinek OA, to otrzymuje 2 punkty. Jesli uczen narysowat poprawnie odcinek
0OA, ale nie obliczyl jego dlugosci lub wykonat btad rachunkowy w obliczeniach, to otrzymuje
3 punkty. Jesli rozwigzanie zadania zawiera drobne usterki, to uczef otrzymuje 3 punkty.

Zadanie 30. (6 pkt)

W trgjkacie prostokatnym ABC, gdzie |<ACB| = 90°, wierzchotek B ma wspotrzedne (6, 0).
Prosta k: 11x+2y—6 =0, zawierajaca srodkowa trojkata poprowadzong z wierzchotka C, prze-

cina bok 4B trojkata w punkcie S [1, —2% . Wyznacz wspotrzedne punktow 4 1 C.

¢ Dokonanie niewielkiego postepu (1 punkt)
Obliczenie wspotrzednych punktu 4: A(—4, -5).

¢ Dokonanie istotnego postepu (2 punkty)

Stwierdzenie, ze punkt C nalezy do prostej £ 1 do okrggu o, opisanego na trojkacie ABC oraz ze
srodkiem okregu o, jest punkt S.

Wydawca: OFICYNA EDUKACYJNA * KRZYSZTOF PAZDRO Sp. z o.0.
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® Pokonanie zasadniczej trudnosci zadania (4 punkty)

Zapisanie uktadu rownan, w ktérym jednym z réwnan jest rOwnanie prostej &, a drugim — row-
llx+2y-6=0

nanie okregu opisanego na trojkacie ABC: 125 oraz doprowadzenie do

(x=D*+(y+25)°= e
réwnania kwadratowego z jedna niewiadoma (np. x): (x—1)>=1 albo x*—2x=0.

Uwaga: Jesli uczen zapisat poprawnie rownanie okregu, ale nie doprowadzit rozwigzywania
uktadu réwnan do réwnania kwadratowego z jedng niewiadoma lub otrzymat takie rownanie
z btedami, to otrzymuje 3 punkty.

* Bezbtedne rozwigzania zadania (6 punktow)
Wyznaczenie wspotrzednych punktu C: Cy(0, 3), C5(2, -8).

Uwaga: Jesli rozwigzanie zadania zawiera drobne usterki lub blad rachunkowy, to uczen
otrzymuje 5 punktoéw. Jesli uczen podczas rozwigzania rownania kwadratowego zgubi jedno
rozwigzanie 1 poda tylko jedno (poprawne) rozwigzanie (punkt C), to otrzymuje 4 punkty.

Wydawca: OFICYNA EDUKACYJNA * KRZYSZTOF PAZDRO Sp. z o.0.



